

# 不忘初心 以身许党

——追记北京卫戍区某干休所离休干部周智夫

本报记者 苏银成



周智夫生前在干休所小花园中阅读报纸。

姜东军摄(新华社发)

就领取了一楼的钥匙。

眼看就要搬家了，朱政委又面带难色找周智夫商量：“老周啊，二楼有位老同志腿脚不方便，你看……”明白了朱政委的意思后，周智夫爽快地交换了钥匙。

“革命战士是块砖，哪里需要哪里搬。”从东北到华东、从华东到西南、从西南到华北，周智夫4次跨省调动，经历10余次部队整编、20多次岗位变换，始终立身为旗、率先垂范。

有人说他傻，周智夫却说：“革命军人四海为家，就叫干啥就干啥。”

1945年，时任指导员的周智夫跟随部队一起攻打高作镇。战斗结束后，组织决定将他所在的五连与六连合并，并任命他当连队书记官，负责副职工作，他愉快接受；皂河打下后，上级调他去地方区队，由前方到后方，他坚决服从。

1957年初，一纸命令，周智夫调往新组建的重庆炮校工作。第二天他带着妻子和4个未成年的孩子，拎着两个竹箱编就出发了。

“过来就是干事的！”在重庆炮校工作期间，周智夫先后担任助理员、干部科副科长、科长等职务，每个岗位都干得非常出色。

原以为可以在重庆安家落户，让他始料未及的是，1968年6月，周智夫被调到去第二炮兵某基地医院任职的命令，一家人又从重庆赶赴云南建水。

家越搬越远，条件越搬越差。由于住房紧张，全家人借住在当地老家乡间废弃房子里，生活十分艰苦。家人有时也抱怨，而周智夫心里很清楚：“现在全国都在搞建设，到哪里都是组织的安排，我是党员就要听党的话。”

随着职务的提升，周智夫给自己定下了为组织多想着、多分忧、多添彩，对组织少提要求、少讲条件、少添麻烦的“三多三少”原则。

即使对待家人，也从不破例。二女儿周卫平乖巧伶俐，周智夫对她疼爱有加。初中毕业时，周卫平看到不少同学都参了军，也想让时任军管会副主任的父亲安排自己当兵。

“组织把我放到这个位置，是要我多作贡献的，而不是为自己办私事的。”没想到父亲不仅不愿说情，还让女儿下乡插队。

插队两年多，以为父亲会帮自己安排个好归宿，希望却再次化为泡影。最后，周卫平自己在海淀区百货公司找了份工作。

“我们姐弟5个都没沾过父亲的光！”周卫平说。

“终于又回家了，有组织的人真幸福啊！”离休后两年才搬进干休所的周智夫是这样乐观豁达。

在周智夫心中，真理能够武装思想、指引理想、坚定信仰，党的创新理论就是真理，是共产党人的精神之“钙”。

2016年5月的一天，参加“两学一做”集中

学习，周智夫像往常一样坐在第一排认真听课，只是身体比以前尚矮得更低。

“周老，已经下课了，我送您回去吧。”辅导结束后，所政委姜东军发现周智夫并未离开，便走上前关切地问。

“姜政委，我感觉身体越来越支撑不住了，这可能是我最后一次参加党课学习。”周智夫吃力地说，“今天特地向您请假，以后我恐怕不能听党课了。”姜东军说：“他把参加组织生活看得比啥都重啊。”

## 朴素的情怀

“如果再打起仗来，我还要上战场！”

荷利国家生死以，岂因祸福避趋之。周智夫曾为建设和建设新中国立过汗马功劳，时值暮年，他的家国情怀愈发强烈。

2017年6月，三女儿周卫华随团到香港旅游，给父亲带了不少礼物。唯独一款纪念香港回归祖国20周年的紫荆花音乐盒，让周智夫爱不释手。

这个价值20元的音乐盒，打开后可以播放中华人民共和国国歌。周智夫一有空就打开收听，长时间沉浸在那熟悉的旋律中，回忆炮火连天的峥嵘岁月，感慨祖国的蒸蒸日上。

干休所卫生所所长张杰军清楚地记得，一天巡诊时，周智夫正因腰椎骨折在家静养。当电视里播放周边某国挑起事端的新闻时，周老拉住了他的手说：“我们的领土绝对不能被别人占了。为了捍卫祖国领土，许多战友牺牲了，他们都很年轻，有的还没成家呀。只要祖国需要，我还要上战场，你们年轻人也要主动请战。”周智夫越说越激动，“祖国的每一寸土地都是他们用鲜血和生命换来的，我们一定要守好！”

以“天下虽安，忘战必危”警示后人，这就是一个老兵对牺牲战友和革命先烈的庄严承诺，更是对革命事业的无比坚定，对习主席作为党中央的核心、全党的核心的无比信赖拥戴，对中国梦、强军梦的殷切期盼。

钟情国歌、珍爱国旗，早已埋藏在周智夫心底。20年前的国庆节，他一家人到天安门游玩，广场工作人员免费发给他们两面小国旗。至今，这两面国旗仍完好无损地摆放在客厅里。

上个世纪70年代，南部边境发生战事。小儿子周卫民服役期满，已接到退伍命令。周智夫知道后，要求他留队待命，随时准备报效祖国。

周卫民当天找到领导，申请推迟退伍。得知轮不到所在部队上前线时，才返回江苏老家。

## 点点滴滴见忠诚

银 城

们挺起了中华民族的脊梁；在实现中华民族伟大复兴的火热实践中，他们忠实地履行了入党时的誓言。他们无愧为民族的英雄，时代的先锋。在他们身上无不闪烁着“平凡之中见伟大、点点滴滴见忠诚”的新时代光芒。

理想信念，是共产党人的政治灵魂。周智夫入党75年来，始终牢记入党和从军初心，始终坚守共产党人的精神家园，始终紧跟党的创新理论步伐，一片丹心跟党走，一生一世报党恩，彰显了老党员不忘革命初心、永葆政治本色的精神风貌。

对党忠诚，是共产党人的庄严承诺。天下大德，莫大于忠。忠诚是共产党人必备的优良品格，既是政治标准，更是实践标准。周智夫投身革命70多年来，经历10余次部队整编、20余次岗位变动，他始终坚持党指到哪里、就打到哪里，对党至忠至诚、至纯至粹，始

## 电力塔将向通信行业开放共享

有力支撑5G网络快速部署

本报北京4月25日电（记者王政）国家电网、南方电网24日、25日分别与中国铁塔公司签署战略合作协议，开启“共享铁塔”的全新合作模式，这标志着电力、通信两大行业间资源共享取得突破性进展。

中国铁塔公司董事长佟吉禄说，“电力塔”“通信塔”开放共享，对于即将到来的5G网络部署，构成巨大“利好”，可谓一举数得：一是利用密布全国城乡和公路铁路沿线的电力杆塔用于通信建设，可以促进电信网络广覆盖、快覆盖，大大缩短施工周期，提高通信基站建设效率，降低通信基站建设成本，有力支撑4G网络深度覆盖和5G网络快速部署；二是可以促进电网企业盘活资源和提高效益，有利于国有资产保值增值和放大功能；三是有效减少新增通信铁塔基站占用土地资源及其对环境的影响。

据介绍，此前，三家央企在福建、云南、海南、湖北等地已利用电网公司110千伏、220千伏和380千伏高压电力塔建成宏基站49座、小微站356座。试点基站自投入运行以来，电力铁塔和通信基站均运行良好，共享技术可行，安全有保障，电力线路电磁场不会对通信设备造成影响，上塔通信设备对电力塔无安全隐患。

据中国铁塔公司统计，新建一座地面通信塔塔体及基础平均造价14.2万元，占地30平方米。利用已有的电网铁塔杆体进行基站建设，平均每个站可缩短建设周期约60天。据南方电网公司初步测算，2018—2020年云南电网公司可共享5308座铁塔、杆塔资源用于新建通信基站，累计节约土地资源近5.57万平方米，减少重复建设成本3.19亿元，具有较高的经济效益和社会效益。

## 最高法发布新规

## 严格规范民商事案件 延长审限和延期开庭

本报北京4月25日电（记者徐隽）记者从最高人民法院获悉，《关于严格规范民商事案件延长审限和延期开庭问题的规定》将于2018年4月26日起施行。

根据《规定》，人民法院审理民商事案件时，应当严格遵守法律及司法解释有关审限的规定。适用简易程序审理的第一审案件，审限为六个月；适用简易程序审理的第一审案件，审限为三个月。审理对判决的上诉案件，审限为三个月；审理对裁定的上诉案件，审限为三十日。法律规定有特殊情况需要延长审限的，独任审判员或合议庭应当在期限届满十五日前向本院院长提出申请，并说明详细情况和理由。院长应当在期限届满五日前作出决定。经本院院长批准延长审限后尚不能结案，需要再次延长的，应当在期限届满十五日前报请上级人民法院批准。上级人民法院应当在审限届满五日前作出决定。

《规定》明确，人民法院开庭审理民商事案件后，认为需要再次开庭的，应当依法告知当事人下次开庭的时间。两次开庭间隔时间不得超过一个月，但因不可抗力或当事人同意的除外。

## 中国银保监会提醒消费者 保险从业者销售非保险金融产品，别买！

本报北京4月25日电（记者曲哲涵、欧阳洁）近期，部分媒体报道了消费者遭遇保险从业人员违规销售非保险金融产品的情况。一些保险从业人员假借介绍保险产品名义，向消费者推销P2P等非保险金融产品，以“保本高收益”引诱消费者出资购买，有的甚至构成金融诈骗和非法集资。为此，中国银行保险监督管理委员会提醒广大金融消费者：对保险从业者销售非保险金融产品，别信！别买！

银保监会相关负责人提醒消费者，原监会发布的《中国银保监会关于严格规范非保险金融产品销售的通知》要求，保险公司、保险专业中介机构及其从业人员不得销售非经相关金融监管部门审批的非保险金融产品。同时，销售人员销售非保险金融产品前必须符合相应的资质要求。若有保险销售人员推荐非保险金融产品，消费者务必提高警惕，查验相关资质。在签署合同时，一定要认真阅读保险合同内容，确认保险产品的细则条款和重要信息，防止以假乱真。投保后，可以通过拨打保险公司统一客服电话、登录官方网站或者前往保险公司柜面等方式，查验保单真伪。

## 北京市义务教育入学政策发布 有户籍无房家庭可在租住地入学

本报北京4月25日电（记者赵婀娜）根据25日印发的《关于2018年义务教育阶段入学工作的意见》，北京市首次在小学入学政策中规定，北京市户籍无房家庭，长期在非户籍所在区工作、居住，符合在同一区连续单独承租并实际居住3年以上且在住房租赁监管平台登记备案、夫妻一方在该区合法稳定就业3年以上等条件的，其适龄子女可在该区接受义务教育。

北京市今年的义务教育入学政策继续坚持稳中求进、稳中求严。根据《校外培训机构专项治理行动实施方案》，将严肃查处校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛，将培训结果与中小学校招生入学挂钩等行为。严格落实教育部十项严禁和本市十五条禁令等有关义务教育入学纪律，严禁义务教育阶段学校通过组织考试、校外培训训、各类竞赛等方式选拔学生。落实党的十九大办好特殊教育精神和北京市特殊教育提升计划，今年首次在入学文件中规定，优先保障符合条件的残疾儿童少年就近入学。

## 笃定的信仰

“这辈子一直跟党走，下辈子还做党的人”

1924年11月，周智夫出生在江苏睢宁一个穷苦家庭。19岁入党，20岁入伍，他先后参加江苏睢宁县高作镇、安徽灵璧县后马家等10余次战斗，因战负伤被评定为三等甲级伤残军人。1955年被授予解放奖章、独立自由奖章，1988年被授予中国人民解放军独立立功勋荣誉章，2015年获中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。

当周智夫的二女儿周卫平从一个白色衣柜里取出这些证章时，妈妈姜淑珍端详着、抚摸着，眼眶里浸满泪水：“这些证章可是你爸爸留给咱家的珍贵遗产啊。”

晚年的周智夫百病缠身，胃下垂、冠心病、双耳听力下降……他深感自己时日不多，迫切要完成一件大事。

“我要交党费。”去年7月的一天，周智夫把一直照顾自己饮食起居的周卫平拉到病床边郑重地说。女儿很惊讶：“爸，你不是每月都交吗？”

“我想交一次特别的党费。”周智夫的话并没有让人感到意外，他萌生这样的念头由来已久。“爸爸每每想起那些牺牲的战友，想起党和军队的恩情，眼里总是饱含泪花。”周卫平说。

因严重肺部感染住进重症监护室的周智夫，从昏迷中醒来就问周卫平：“我的事办了吗？”

透过期盼的目光，周卫平读懂了父亲发自内心的夙愿。2018年1月18日，二女儿周卫平、三女儿周卫华代表父亲，跟部队领导一起把12万元大额党费郑重交到中央组织部。

相交50多年的战友们听说这件事，惊讶之余都心生敬意：老周一辈子省吃俭用，家里的日子过得紧巴巴，却做了这样的大事，真了不起！

了解周智夫的人都知道，他左肩窝里有一个弹孔，右肋处深深凹陷，一道约10厘米长的疤痕跟了他一辈子。周卫平说：“这是战争年代留在父亲身上的永久记忆。”

1946年4月，他任新四军淮北七分区独立四团二营四连支书记，在安徽濠城外阻击国民党军队抢粮的战斗中，一颗子弹打中他的左肩窝，贯通右肺，又打进一位战友的小腿。

战友们冒着枪林弹雨，抬着担架，把周智夫送到后方医院，又7次带他转院治疗。在当时极端简陋的医疗条件下，他幸运地捡回一条命，但右侧第六根肋骨摘除，右肺叶切除近2/3，落下三等甲级伤残。

“我活下来了，可那个战友却因为截肢伤口感染牺牲了。很多战友也在战斗中牺牲了。”真正让周智夫一生铭记的并非自己的战伤，而是战友的牺牲。

一想起这些，周智夫总是老泪纵横：“当年战争环境那么恶劣，党始终没有丢下我，我现在这条命是党给的，没有党就没有我们这一家子。我这辈子一直跟党走，下辈子还做党的人。”

“房间不打扫就会落满灰尘，思想不经常打扫容易长毛。”周智夫常说。离休后，每次参加组织生活，从个人思想、学习情况到家庭生活，他都如实报告，有一说一，有二说二，决不当“两面人”。

“放大镜、助听器、笔记本是老周学习的‘三件宝’。”老伴儿姜淑珍说。枪林弹雨的战争年代、辗转南北的工作生涯，以及离休后的30多年，他始终热爱学习，抓紧一切时间读书看报、研读理论。上世纪70年代末，他还作为第二炮兵学习毛主席著作积极分子代表到北京开会，受到了毛主席亲切接见。

他在身体每况愈下时仍不忘学习党的创新理论。他常说：“我走不动了，才更渴望听党的声音。”

党的十九大召开后，周智夫把报告原文一字一句看了好几遍。他在学习心得中写道：“热烈祝贺习近平同志再次当选为党的总书记和中央军委主席，祝贺党的十九大胜利闭幕，这必将使我们的党和国家有更大更快的发展！”

## 至诚的底色

“革命军人四海为家，党叫干啥就干啥”

位于海淀区清河某干休所周智夫的家，是2008年搬进来的，尽管面积没有完全达标，他却很满足。

据干休所第一任政委朱南璋回忆，1984年干休所组建之初，由于配套设施不完善，一些同志不愿搬。

“我先搬！”周智夫第一个站出来：“组织分配的住房，每一平方米都饱含党的关怀。”他还劝说大家要感恩组织、服从安排。

一楼卫生条件差，采光效果不好，很多人都不愿意要。朱南璋找到周智夫，他二话没说